

**Программа предстоящей деятельности на должности
Главы Мошенского муниципального округа Новгородской области
Павловой Татьяны Владимировны**

Уважаемые члены конкурсной комиссии, присутствующие!

Представляю вашему вниманию Программу предстоящей деятельности на должности Главы Мошенского муниципального округа.

Чтобы определить, какие шаги необходимо предпринять в будущем, нужно понимать, что уже сделано и какие вопросы являются наиболее актуальными для наших жителей.

Главной целью программы является продолжение курса на стабильное развитие нашего округа.

В программе я остановлюсь на ключевых направлениях, по которым планирую работать, все они направлены на повышение уровня и качества жизни населения.

Основными направлениями своей деятельности считаю:

стабильное развитие сельскохозяйственных предприятий и фермерских хозяйств;

привлечение в округ инвестиций;

развитие дорожной и жилищно-коммунальной инфраструктуры округа;

газификацию округа;

участие в национальных проектах и федеральных программах, в приоритетных региональных проектах и проектах инициативного бюджетирования;

развитие туристической индустрии, образования, здравоохранения, культуры и спорта.

Реализация этих направлений моей программы будет способствовать увеличению бюджетной обеспеченности, повышению реальных денежных доходов населения, созданию комфортных условий для жизни граждан.

Инвестиционная деятельность

Ключевым направлением развития округа является инвестиционная привлекательность.

На территории округа реализуются 8 инвестиционных проектов, в основном в сфере агропромышленного комплекса. Это:

два проекта по молочному животноводству;

два - по строительству кроликоферм;

один - по бассейновому выращиванию форели;

а также проекты:

строительство оздоровительной базы д. Столбово;

внедрение на предприятии деятельности по эксплуатации автомобильных дорог и автомагистралей;

создание предприятия по глубокой переработке древесины.

В 2024 году планируется завершить реализацию инвестиционного проекта по бассейновому выращиванию форели.

В 2025 году будет реализован инвестиционный проект по реконструкции животноводческой фермы и строительству доильно-молочного блока.

Два фермера в 2024 году планируют участие в гранте «Агростартап» по направлению «овцеводство».

Благодаря грантовой поддержке развиваются не только существующие сельхозхозяйства, но и создаются новые направления производства.

С целью привлечения инвестиций собраны данные по 15 инвестиционным площадкам, из которых 4 площадки определены в качестве приоритетных.

Одним из важнейших шагов в сторону улучшения инвестиционного климата послужит газификация округа.

Активно ведется работа по программе «Новгородский гектар». Вовлечено в сельскохозяйственный оборот около 1000 га земель. В дальнейшем ежегодно планируем предоставлять фермерам и сельхозпредприятиям не менее 300 га.

Округ участвует в программе «Комплексное развитие сельских территорий». В 2023 году подана заявка на проведение капитального ремонта Киноконцертного центра «Уверь» с Мошенское.

В планах участие округа в конкурсном отборе по строительству и капитальному ремонту сетей водоснабжения и строительству газопроводных сетей.

Около **10 процентов** экономически активного населения занято в малом и среднем бизнесе. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства с каждым годом увеличивается, в том числе увеличивается и количество самозанятых.

Планирую и в дальнейшем поддерживать малый бизнес округа, оказывать ему содействие в получении всех видов муниципальной, региональной, федеральной поддержки и создавать условия для его дальнейшего развития.

Будет продолжена работа по увеличению числа самозанятых в целях поддержки доходов семей, использующих социальный контракт, дающий возможность в перспективе использовать его как стартовый капитал своего дела.

Жилищно-коммунальный комплекс

Повышение уровня жизни сельского населения, создание комфортных условий для проживания в сельских населенных пунктах - одна из важнейших задач местной власти.

В целях улучшения качества воды по федеральной программе «Чистая вода» проведена реконструкция системы водоснабжения с. Мошенское.

Планируем в 2024 году подать заявку на участие в этой программе и провести реконструкцию системы водоснабжения д. Ореховно.

Ежегодно проводится капитальный ремонт участков водопроводных сетей в связи с их высоким износом (износ составляет около 89 процентов). В рамках разработанной муниципальной программы будет продолжена поэтапная замена участков водопроводных сетей по всему округу.

Подана заявка в министерство ЖКХ и ТЭК на участие в подпрограмме «Развитие инфраструктуры водоснабжения и водоотведения населенных пунктов Новгородской области» для проведения капитального ремонта водопроводной сети в д. Половниково и по ул. 9 Января с. Мошенское.

Округ участвует в региональной программе развития газоснабжения и газификации. Идет активное строительство межпоселкового газопровода, который принесет в наш округ «голубое топливо».

В первом квартале 2024 года планируется подключить 4 модульные котельные, затем пойдет подключение домовладений. Газификация населенных пунктов - большой шаг к улучшению качества жизни в нашем округе.

Жилищное строительство на сельских территориях, безусловно, является важной составляющей их комплексного развития.

Ежегодно в округе вводится в эксплуатацию более 1000 кв.м жилья. Планируем в последующие годы удерживать этот показатель.

В рамках осуществления государственных полномочий будет продолжено приобретение квартир для обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Для решения возложенных на округ полномочий не обойтись без привлечения средств из федерального и областного бюджетов посредством участия в государственных программах.

За последние несколько лет в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» благоустроено семь общественных территорий.

В 2024 году планируется установка уличного тренажерного комплекса на территории роши.

Дорожное хозяйство

Качественная и надежная транспортная инфраструктура - залог стабильного развития округа. В округе большая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения. Ежегодно в нормативное состояние приводится 20 км региональных и 6 км муниципальных дорог.

Основной задачей в сфере дорожной деятельности считаю сохранение существующей сети автомобильных дорог и сооружений на них, обеспечение безопасного движения транспортных средств, а так же контроль при выполнении работ по ремонту и содержанию дорог.

Хорошие дороги - это и снижение числа дорожно-транспортных происшествий и повышение инвестиционной привлекательности округа. Для

решения этой задачи направлена заявка в министерство транспорта и дорожного хозяйства на выделение в 2024 году округу субсидии из областного бюджета в сумме 40 млн. рублей на ремонт трех автомобильных дорог.

Продолжим участие в приоритетном региональном проекте «Дорога к дому». Сейчас решение о том, какие дороги ремонтировать в первую очередь, принимается исходя не только из их состояния, но и с учетом мнения местных жителей.

Бюджет

Формирование сбалансированного бюджета, увеличение его доходной части, контроль за эффективным расходованием бюджетных средств – залог решения всех намеченных целей.

На протяжении последних четырех лет планы по доходам консолидированного бюджета перевыполняются.

Планирую и в дальнейшем увеличение поступлений собственных доходов бюджета.

Для решения этой задачи будет продолжена работа по:
снижению задолженности в местный бюджет и легализации теневой заработной платы;

усилению контроля за эффективным использованием муниципального имущества;

вовлечению в оборот земель сельскохозяйственного назначения.

Бюджет 2022 года вырос на 35 % к бюджету 2021 года за счет поступлений из бюджетов других уровней на реализацию федеральных и региональных проектов

Здравоохранение

Продолжим обеспечивать доступность и качество медицинской помощи для населения. В рамках программы модернизация первичного звена здравоохранения за последние два года на территории округа введено 4 новых модульных ФАПа. На двух из них работает молодой специалист, прибывший к нам по программе «Земский фельдшер».

Будем оказывать нашим медикам максимально возможное содействие в проведении диспансеризации и иммунопрофилактики населения.

Образование

Приоритетной задачей в сфере образования считаю повышение качества образования, развитие цифровой образовательной среды и укрепление материально-технической базы образовательных учреждений.

Образовательные учреждения нашего округа являются активными участниками национальных проектов «Образование», «Цифровая образовательная среда». Благодаря оснащению школ современным оборудованием и открытию "Точек роста" на базе Мошенской и Ореховской школ значительно увеличилось количество обучающихся – победителей и призеров областных и всероссийских конкурсов по робототехнике, графическому дизайну, IT-технологиям. Оснащение современным мультимедийным и компьютерным оборудованием школ способствовало

повышению интереса к обучению в комфортной цифровой среде, развитию проектно-исследовательской деятельности и формированию осознанного выбора профессии на основе полученных цифровых компетенций.

Участие в программе «Модернизация школьных систем образования Новгородской области» позволило провести капитальный ремонт школы д.Ореховно. В этом году направлена заявка для включения в программу проведение в 2024 году капитального ремонта Мошенской школы.

Произведен капитальный ремонт детского сада «Лучик». По остальным дошкольным учреждениям, в рамках подготовки к отопительному сезону, ремонты проведены за счет средств местного бюджета.

Развивается система предпрофильного образования среди старшекласников. Открыты психолого-педагогический класс в Мошенской школе и агрокласс в Ореховской школе.

Выстроена система целевого обучения выпускников школ по востребованным педагогическим специальностям в высших и средних специальных учебных заведениях. В 2023 году заключены два целевых договора на обучение.

С целью обновления и пополнения кадрового состава педагогических работников продолжим участие в программе «Земский учитель» и работу по целевому обучению выпускников наших школ по востребованным специальностям.

Мероприятия с детьми и молодежью

В работе с молодежью считаю самым важным создание условий для самореализации здесь у нас в округе, на малой родине. Культурному, нравственному, физическому воспитанию детей и молодежи будет уделяться пристальное внимание.

Основными направлениями считаю военно-патриотическое воспитание молодежи и волонтерскую деятельность.

Планируем создание центра патриотического воспитания и волонтерского движения.

Работа по вовлечению молодежи в патриотическую и волонтерскую деятельность будет оставаться в приоритете.

Культура

Сохранение и возрождение культурного наследия, сохранение местных традиций и укрепление нравственного здоровья общества происходит через сформированную в округе культурную среду.

Серьезно обновлена материально-техническая база учреждений культуры округа благодаря участию в национальных проектах и программах в сфере культуры.

Участие в национальном проекте «Культура» позволило:
создать две модельные библиотеки на базе Детской библиотеки и на базе центральной районной библиотеки;
приобрести автоклуб для обслуживания населения сельских населенных пунктов;

провести капитальный ремонт здания Меглецкого центра культуры и досуга «Огонек»;

получить грант от Фонда кино на модернизацию кинозала киноконцертного центра «Уверь».

По федеральному партийному проекту «**Культура малой Родины**» укреплена материально-техническая база четырех учреждений народного творчества:

В 2024 году планируется:

проведение текущего ремонта фойе и укрепление материально-технической базы киноконцертного центра «Уверь»;

проведение фестиваля, посвященного 130-летию со дня рождения Виталия Бианки, на средства грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив.

Участие в национальных проектах и программах в сфере культуры будет продолжено и в последующем.

Спорт

Популяризация здорового образа жизни, увеличение доли населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом - одна из наших задач.

По программе «Газпром-детям» построена спортивная многофункциональная площадка.

По национальному проекту «Демография» проекта «Спорт-норма жизни» в районном центре установлена спортивная площадка для отработки нормативов ГТО.

Один из главных плюсов этих объектов – всеобщий доступ и многофункциональность.

Дальнейшая деятельность в области спорта будет направлена на эффективное использование спортивных площадок, повышение охвата занимающихся физкультурой и спортом, повышение числа выполнивших нормативы комплекса ГТО. Ведь в округе созданы все условия для занятия физкультурой и спортом.

В этом году на территории округа прошел Чемпионат и Фестиваль по спорту сверхлегкой авиации. Теперь, с легкой руки Губернатора области Никитина Андрея Сергеевича, проведение Чемпионата в нашем округе станет ежегодным.

Туризм

В целях повышения туристической привлекательности округа:

разработаны новые экскурсионно-туристические маршруты; создана экотропа и открыт киномузей.

Мероприятия по развитию сферы туризма в округе «Муниципального туристского стандарта на 2022-2023 годы» исполнены в полном объеме.

В 2024 году планируется совместно с туристским бизнес-сообществом развивать «Сельский туризм», направленный на создание привлекательных туристических маршрутов, организацию точек общественного питания.

Для продолжения благоустройства маршрута экологической тропы в Гороховском бору планируем в 2024 году принять участие в областном конкурсе «Земля Новгородская».

Приоритетные региональные проекты

Жители всё активнее включаются в реализацию проектов инициативного бюджетирования, благодаря которым проводится ремонт социально значимых объектов, создаются новые пространства, позволяющие сделать территорию округа уютной, красивой и благоустроенной.

На территории округа несколько лет активно реализуется региональный проект «Народный бюджет».

В рамках проекта в этом году благоустроена территория в сквере им. Виктора Иванова.

Работа по участию в проекте будет продолжена. В настоящее время бюджетная комиссия разрабатывает проекты инициатив на 2024 год.

Участие в приоритетном региональном проекте «Наш выбор» позволило выполнить капитальный ремонт кровли и входной группы дошкольной группы Ореховской школы.

В планах на 2024 год капитальный ремонт Октябрьской сельской библиотеки.

Востребован у наших жителей проект поддержки местных инициатив. Благодаря участию в проекте выполнен капитальный ремонт социальных объектов, обустроены спортивные и детские площадки.

В дальнейшем, ежегодно, не менее 5 проектов будут участвовать в конкурсном отборе ППМИ.

Развивается институт территориального общественного самоуправления. Охват населения округа территориальным общественным самоуправлением составляет 98 процентов. Совместно с ТОСами ежегодно реализуется 8 проектов в сфере благоустройства общей стоимостью полтора миллиона рублей.

Планируем, что с 2024 года не менее половины ТОСов будут принимать участие в конкурсном отборе проектов ТОС.

Практика работы с населением через вовлечение жителей нашего округа в принятие решений по вопросам местного значения через участие в проектах инициативного бюджетирования будет продолжена.

Главное - это наши люди. Продолжим совместно с жителями округа обсуждение актуальных тем с целью совместного планирования развития округа. Сейчас работа с населением строится как через традиционные формы - собрания и сходы граждан, так и используя новые инструменты взаимодействия: социальные сети и платформу обратной связи.

Среди новых механизмов взаимодействия с жителями - прямые линии с Главой в социальной сети ВКонтакте, в ходе которых оперативно выявляются волнующие жителей округа проблемы, становится виден срез общественного мнения.

Проблема, которую необходимо решать в будущем - сохранение кадров. Привлечение молодых специалистов в органы местного самоуправления и их

профессиональное развитие остается задачей номер один. В этом направлении ведется наставническая работа для молодых специалистов, чтобы человек, придя на работу в органы местного самоуправления, почувствовал важность и смысл своего труда.

В заключение хочу сказать, что моя деятельность в должности главы на ближайшие годы будет направлена на защиту интересов жителей округа, повышение качества их жизни, привлечение на работу молодых специалистов

Реализация всех поставленных задач возможна во взаимодействии с Губернатором области Андреем Сергеевичем Никитиным, Правительством области, областной Думой, депутатам округа, жителями, руководителями предприятий и учреждений, общественностью.

Спасибо за внимание!
